

每年6月至8月，在青海湖流域有一场生命的远征如期上演。数以万计的青海湖裸鲤开启艰辛而壮阔的洄游之旅：从青海湖的咸水中出发，向着淡水河上游逆流而上，完成产卵繁衍的生命延续。

青海湖裸鲤俗称“湟鱼”。一时间，河道中呈现“半河清水半河鱼”的生态奇观，不仅是自然界动人的生命接力，更成为青海湖生态保护成效的生动注脚。从昔日的资源蕴藏量濒危，到如今的物种保护、种群复苏，湟鱼的洄游之路折射出人与自然和谐共生的生态画卷。



鱼卵采集



鱼卵授精



青海湖裸鲤救护中心放流

# 一场逆流而上的生命远征

青海日报记者 谢梦茹 宋明慧

## 鱼跃成金： 湟鱼效应的生态馈赠

7月7日正午，阳光在河道折射出闪耀的光点，站在泉吉河岸边的观鱼台俯瞰，清澈见底的河水中，密密麻麻的湟鱼争先恐后奋力游动。碧水蓝天，鱼群与湍急的水波搏击，头顶不时飞过的水鸟虎视眈眈，湟鱼在危机四伏中冲破一道道“关卡”。

观鱼栈道旁，一列排开的摊贩热情地售卖着鱼食和各式特色商品，第一个摊位的主人是海北藏族自治州刚察县泉吉乡新泉村村民郭永忠。他说：“每年湟鱼洄游的时候，观鱼的游客数量众多，以前只是在桥头搭个简易帐篷卖点手工艺品，现在条件越来越好，我租下河道旁的小木屋，生意也越做越红火！”

今年56岁的郭永忠是土生土长的新泉人，他笑着说：“我们这一辈人，从小在河边长大，过去都是打鱼郎，后来随着政府开始大力保护湟鱼，慢慢地大家都变成了守鱼人。”

“6月13日下午，我正在摊位上坐着，突然听到河道里的声响，抬头起身，看到一群群湟鱼逆着水流游了过来。”郭永忠清晰地回忆着“打头阵”的湟鱼经过泉吉河观鱼台的时间和场景。只要一看到湟鱼现身，他就知道旅游旺季要到了，自家的小摊又能热热闹闹地经营起来。

郭永忠是村子里第一个瞅准湟鱼观赏商机开始摆摊的人。他笑呵呵地说：“以前在桥头摆摊一天挣几百块钱开心得不得了，现在游客一年比一年多，光靠着6月至8月的‘黄金期’，平均下来能有八到九万元的收入！”

郭永忠的故事并非个例，在刚察县，“湟鱼效应”势头正盛。刚察县文体旅游广电局副局长德毛措说：“靠着湟鱼洄游的奇观，越来越多的群众吃上了‘生态饭’，不仅有力推动了刚察县旅游业的蓬勃发展，也实实在在带动了当地农牧民群众就业增收。”依托湟鱼观赏，各产业间形成联动发展态势，经营个体生意、家庭牧场、帐篷宾馆等也成为农牧民增收的新途径。

“刚察县已连续举办十七届青海湖裸鲤增殖放流暨观鱼季系列活动，青海湖仙女湾、湟鱼家园景区、圣泉湾生态体验区等观景点开创了生态与旅游共同发展的新局面。”德毛措举例，在圣泉湾生态体验区，通过从事旅游服务业，已直接带动64人、间接带动120余人就业，每年人均增收8000元至3万元不等。

正如德毛措所说，如今，在以畜牧业为主的刚察县，村民靠着湟鱼洄游带来的品牌效应也在旅游产业中分得一杯羹。刚察“鱼鸟天堂”的知名度打得愈发响亮，已然成为夏季“打卡”地，旅游产业蒸蒸日上，焕发出勃勃生机。

## “助产”湟鱼： 生命摇篮的工作法则

湟鱼洄游季，对当地村民而言是商机，可对青海湖裸鲤救护中心的工作人员来说，则是增殖放流、人工繁殖的关键时期。

在青海湖裸鲤救护中心沙柳河泉吉河增殖实验站，作为湟鱼宝宝的生命摇篮，成千上万的湟鱼幼苗在这里孵化培育。工作人员日夜守护，精心调控水质和温度，确保湟鱼幼苗健康成长。

增殖实验站是人工繁育湟鱼的前沿阵地，技术人员会在沙柳河、泉吉河等河道的亲鱼聚集区开展鱼卵采集和受精工作，受精后的鱼卵则被运回增殖实验站孵化。”增殖实验站负责人周卫国形象地比喻：“我们所担任的角色就是湟鱼繁殖的‘助产师’，每一个环节都是为了这些鱼宝宝。”

周卫国说：“湟鱼自然繁育成活难度大，只能依靠庞大的种群数量来支撑这个物种的繁衍生息。鱼卵在自然条件下只有千分之二的成活率，而通过科学的人工繁育，成活率能达到70%以上。”

成活率的显著突破得益于工作人员的长期实践摸索和技术攻关，在增殖实验站培育车间内，整齐排列的鱼卵孵化盒、圆形缸和条形缸，共同构成鱼卵孵化培育的“生产线”。

青海湖裸鲤救护中心工程师江华敏介绍：“在自然环境下，湟鱼的生长繁殖存在诸多环境因素考验，河水的流速、温度、浑浊度等都会对其产生影响。在人工培育条件下，我们将不利的环境因素人为规避，为孵化培育创造良好环境。”

“湟鱼鱼卵的人工孵化要经过河道采集、受精、发育、破膜等步骤，我们引入自然河道的水，经过水质处理和温度控制，为湟鱼宝宝提供接近自然环境，又优于自然环境的生长场所。”江华敏补充道。

采集孵化鱼卵就是一场与时间的赛跑，每年洄游季在河道采集时，工作人员要用轻巧的手法将雌鱼的鱼卵缓缓挤出，并及时加入雄鱼的精液，用羽毛轻柔地搅拌完成受精。“最多的时候，这样的工作一天要重复上千次，能采集130余万枚鱼卵。”江华敏说。

“受精卵在完成初步发育后，孵化盒被整体移入圆形缸中，利用水流帮助其破膜。”江华敏说，受精卵在经过5至7天孵化后可顺利破膜，随后鱼苗则被移入条形缸中，培育一个月左右。

“我们每天投喂饵料，就像照顾婴儿一样，为湟鱼宝宝调整饲料种类。”江华敏笑着说，等鱼苗生长到1.2至1.5厘米时，就会被转移到西宁的培育基地，直至来年满周岁后被放流至青海湖。

对增殖实验站的工作人员而言，人工孵化培育早已成为每年洄游季雷打不动的工作，从鱼卵采集的精准操作，到孵化车间的日夜值守，每个环节都是一场生命接力。谈及增殖实验站的意义，周卫国的话语朴实而又坚定：“只要湟鱼能在我们的呵护下茁壮成长，种群数量进一步恢复，大家的付出就没有白费！”

## 生命远征： 人与自然的共生守护

湟鱼是青海湖特有珍稀鱼类，在青海湖‘水—草—鱼—鸟—兽’共生态链中，处于关键地位，对维系青海湖流域生态系统和生物多样性发挥着关键作用。曾经由于过度捕捞、生态环境变化等因素，湟鱼资源量急剧减少，一度面临困境。”青海湖裸鲤救护中心工程师汪洋介绍。

自1982年起，青海先后6次实施封湖育鱼，持续加大物种保护力度，全面禁止对青海湖裸鲤的捕捞。青海湖裸鲤救护中心更是挑起重任，汪洋说：“增殖放流、亲鱼救护、环湖河道生物资源量监测等都是我们的工作职责，大家各司其职，有着同一个目标——保护湟鱼。”

“经过前期的孵化培育，‘满月’的鱼苗会被运送到中心的池塘和车间统一培育，我们根据培育时间、种类等因素精细划分培育池，现在车间里大部分1(岁)龄鱼种已经被运至河道放流。”在位于西宁的青海湖裸鲤救护中心恒温循环水鱼苗培育车间，汪洋指着池中游动的鱼苗说，今年已放流约1400万尾鱼种，每年2000万尾鱼种的放流任务正在持续推进。

在救护中心内，18口池塘和3个培育车间成为鱼苗人工培育的温暖家园。“我们遵循湟鱼的自然生长法则，借助人工繁育手段，努力提高鱼苗的受精率、孵化率和成活率。”

汪洋自2013年踏入青海湖裸鲤救护中心，与湟鱼结缘已有十二个年头。“这份工作是不断积累经验的过程，我们在努力完成每年增殖放流任务的同时，也致力于提高湟鱼的人工繁育成活率，攻关各项技术瓶颈，让更多的鱼苗茁壮生长。”

如今，青海湖裸鲤培育采取传统池塘培育与工厂化车间培育相结合的模式。“在池塘里，经过1年培育的湟鱼，体重能达到5克以上；而车间培育的部分鱼苗生长速度更快，能长到10克以上。”汪洋告诉记者。

监测数据是最显著的成绩单。截至2024年底，青海湖裸鲤蕴藏量已达到12.75万吨，与2002年保护初期的0.26万吨相比，增长49倍的背后，是无数湟鱼守护者的辛勤付出。“如今它成功从濒危物种降为易危物种，尤其洄游季‘半河清水半河鱼’的景象，不仅让我们看到了物种保护的成效，更是整个青海湖生态系统持续向好的生动写照。”

“物种保护任重道远，守护青海湖裸鲤，就是守护青海湖的生态平衡，我们要让湟鱼的生命接力延续下去，让青海湖的生态更加美好。”汪洋坚定地说。

湟鱼的生命远征早已超越物种繁衍的力量，从逆流而上的执着，到人工繁育的护航，再到生态经济的共生，这条远征路早已成为人与自然共同对话的桥梁，正书写着青海生态文明实践的新史诗。



河道作业